志愿服务显担当 法徽熠熠照初心

甘肃省崇信县"法小青"志愿服务队工作纪实

冬日的清晨,甘肃省平凉市崇信县法院"法小青"志愿服务队正热烈探讨着进社区宣讲党的二十大 精神筹备方案。"作为司法战线上的一员,我们有责任、有义务把党的二十大精神学习好、领会好、宣讲 好、落实好,让党的声音走进千家万户。"政工科张锐说

2022年以来,崇信县"法小青"志愿服务队对标文明创建、疫情防控、法律援助、产业发展等全县工作 大局,用实际行动诠释"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,用真诚服务书写了新时代的雷锋故事。

普法宣传零距离

"法官同志,我想问一下别人欠我的劳务 费,一直要不回来应该怎么办?"

"法官同志,怎么在家就能立案?"

近日,崇信县法院"法小青"志愿服务队深 入基层社区,组织开展了以"雷锋精神在我心、 为民服务办实事"为主题的普法宣传活动。

活动现场,法官志愿者唐国兵围绕婚姻家 庭、民间借贷、电信诈骗等和居民生产生活息 息相关的法律纠纷,用通俗易懂的语言、生动 翔实的案例,为社区居民进行了详细讲解,现 场还就网上调解、网上立案、网上开庭、网上缴 费等事项进行了全面演示,并指导居民进行实 际操作

"坐在家中还能打官司,网上办案真是太 方便了!""我儿子想打官司,但人在外地打工 回不来,我把这个给他说一说。"现场气氛十分

据了解,2022年以来,崇信县"法小青"志 愿服务队结合"雷锋宣传月""全民国家安全教 育日"及《信访工作条例》等宣传活动,累计开 展打击整治养老诈骗宣传、禁毒宣传、"法治副 校长进校园"等普法宣传活动69场(次),发放 各类宣传资料12300余份,接受法律咨询2150 人次,为群众带去了有温度、有深度的"法治普

助企纾困出实招

"速度要快些,今天要再去看看这两家企 业有没有苹果运输合同上的疑问,受疫情影 响,民营企业不容易呀!"2022年底的一天,民 事审判庭高法官带着两家苹果种植企业的生 产资料匆匆走出办公室。他边走边催促着书记 员,快步下楼了。

"感谢法官的耐心讲解,教我们如何维权。

目前企业经营状况很好,已经饲养了1400多 头牛,牛棚已经扩建,扩建后养殖场的养牛数 就可以达到2000头。"崇信县黄寨镇甘庄村红 牛养殖场负责人在与法官座谈时说

优化营商环境是"国之大者",关乎人民 群众幸福感、获得感。2022年,崇信县"法小 青"志愿服务队深入厂矿企业20余次,就企 业管理、经营风险、企业维权深入开展调研, 把脉问诊、对症下药,助力企业纾困解难,督 促企业依法依规经营,以真金白银降低金融

为民解忧显真情

群众的冷暖始终是"法小青"志愿服务队 心中永远的牵挂,为偏远地区困难群众、行动 不便的弱势群体提供上门服务是他们的工作 常态。

2022年6月的一天,"法小青"志愿服务队

强制执行了一起民间借贷案件后,连夜将6万 元的执行款送到距离县城五十多公里、已年届 78岁高龄的申请人杨某手中

6月27日,杨某手持感谢锦旗走进了崇 信县人民法院执行大厅。四年前,本县的一个 朋友经营着一家面馆,由于手头资金周转不 灵,向他借了6万元,说是半年后归还,结果他 多次催要均遭拒绝,幸亏在"法小青"志愿服 务队的法律援助下,最终通过诉讼为他要回 了借款。

"原来我想着到法院打官司光路费就要 花好几千元呢,现在足不出户就解决了这个 纠纷。"当杨某接过执行人员手中的案款后, 他热泪盈眶地说道,"真的是太感谢你们了。"

一场场接地气、冒热气的理论宣讲,一次 次有温度、有深度的惠民服务,一条条增颜值、 提气质的实践举措……崇信县"法小青"志愿 服务队用爱心和担当续写雷锋故事,彰显着司 法担当,浸润着百姓生活



强 丁春梅中华传统的大学生 梅文体

"侠客行"志愿服务项目 为残疾人带来希望

近日,"侠客行"阳光助残就业创业志愿服务项 目的志愿者徐海侠、卢凤、李俊萍等来到宁夏回族 自治区吴忠市红寺堡区新庄集乡,看望独居的八旬 老人司玉平。

司玉平是肢体二级残疾,并患有心脑血管疾 病,志愿者们常到老人的家中给她做饭、清扫卫生、 理发、跑腿买药。盼着志愿者上门,成为老人心中的 牵挂。

2017年,徐海侠发起"侠客行"阳光助残就业创 业志愿服务项目,为红寺堡区内智力、肢体类残疾 人提供全方位综合性志愿服务。"侠客行"现有志愿 者132人,他们中有残疾人,也有妇女、大学生等。 "我希望我们的志愿者能像小说中的侠客一样,给 困难群体带来帮助。"徐海侠说。

徐海侠自己也是一位肢体残疾人,但她通过自 己的奋斗创业成功。为帮助更多残疾人提高收入, 自立自强,融入社会,徐海侠与60多家公司搭建残 疾人、妇女和大学生就业平台,给他们提供创业

"侠客行"阳光助残就业创业志愿服务项目不 仅帮助残疾人就业,还大力支持有能力的残疾人创 业。刘永明患有肢体残疾,在徐海侠和志愿者的帮 助下,成立了自己的广告公司,2022年收入达到 100多万元。现在,"侠客行"阳光助残就业创业志 愿服务项目已带动623人就业,其中,残疾人家庭 117户,托养残疾人83人。带动大学生就业60名, 帮助6名残疾人完成自主创业。

内蒙古乌审旗:

志愿服务浸润百姓生活

2022年,内蒙古自治区鄂尔多斯市 乌审旗聚焦群众需求,倡导文明新风,创 新服务方式,理论宣讲、科技指导、环境 整治……一次次志愿服务已成为乌审旗社 会文明进步的重要标志,为推进精神文明 建设、宣传宣讲党的创新理论、全国县级文 明城市创建等发挥了重要作用。

理论宣讲志愿服务入人心。2022年, 乌审旗围绕"强国复兴有我""铸牢中华 民族共同体意识""传承好家风家训"等 主题开展理论宣讲150余场。通过"村村 响"大喇叭在各实践所站滚动播放党的 理论和政策,让党的创新理论"飞入寻常

主题志愿服务惠民生。乌审旗坚持培 育和践行社会主义核心价值观,以生态文 明、党史学习教育、精神文明创建等为主 题,打造"家风森林""童心向党·追忆红色 历史""开学第一课"等项目品牌,着力开展 "绿色生态+""我为群众办实事+""红色文 化+""文化惠民+"等志愿服务活动2700 余场,进一步丰富群众精神文化生活。

公益志愿服务聚人气。乌审旗围绕"我

们的节日"、重大节假日等时间节点,设计 织""群众需求+我为群众办实事"等模式, 制作公益广告360余期。以"我帮你"为主 题,广泛开展扶弱帮困、农技指导、环境整 治等志愿服务活动1200余场,放映公益电 影1100余场。电影下乡、科技下乡、图书下 乡……极大地丰富了群众的精神文化生 活,也让乌审旗新时代文明实践活动更具 吸引力和感染力。

在志愿服务开展过程中,乌审志愿者 身着带有"我帮你""土专家"字样的"红褂 褂",坚持创新为民靠民利民,把一项项真 心实意、富有新意的服务沉下去,用实践走 出了模式创新的新路。

创新学习"打开方式"。乌审旗打造"道 德讲堂"宣讲品牌,发挥新时代文明实践中 心(所、站)以及"绿色乌审大讲堂""干部教 育实训基地"等阵地作用,采用"主会场+ 分会场""线上+线下"的形式,日常维护好 "校门口·微学堂""围炉夜话""广场夜校" "马兰花开·互助带困"等志愿服务宣讲

创新志愿服务"开展形式"。采用"电 影+党课""互动+竞赛""党校+基层党组 开展群众主动参加、乐于参与的多样化志 愿服务活动。

创新荣誉"激励模式"。坚持把荣誉表 彰、完善礼遇的长效机制作为激励全旗志 愿服务蔚然成风的有效载体和重要抓手, 举办乌审旗首届"我帮你"新时代文明实践 志愿服务大赛,评选出10个优秀志愿服务

创新品牌"构建体式"。"无定河婆姨" 志愿服务项目聚焦社会治理,通过邻里互 助,发挥妇女协调解决矛盾纠纷"半边天" 作用;"土专家"四季惠农志愿服务项目,通 过"土专家"传播种养殖"致富经",形成农 牧科技服务长效机制;"围炉夜话"志愿服 务项目,以乡言土语的宣讲,让党的最新理 论政策与基层群众"零距离"接触,让党的 理论知识宣讲人脑人心。

下一步,乌审旗持续坚持阵地建设便 民、文明实践为民、创新方式利民,一件事 情接着一件事情办,一年接着一年干,努力 描绘一幅环境美、人文美、风尚美的文明 画卷。

黄山市屯溪区戴震路社区: "百人巡访团" 创新志愿服务模式

近年来,安徽省黄山市屯溪区昱西街道戴 震路社区为破解社区治理难点、痛点问题,推 动形成多元共治的区域化社区治理新格局,进 一步提升社区基层治理,夯实志愿服务,拉近 社区和居民的距离,创新实施"百人巡访团"志

戴震路社区以社区管理、社区服务、社区 文化、社区共建为切入点,根据社区老年居民 较多的实际情况,积极发动直管党员、在职党 员、非公企业和社会组织党员、共建单位党员 等110名党员志愿者、热心公益居民80人组 建社区"百人巡访团"志愿服务队,志愿者总人 数300余名。通过志愿者成立"小灵通"扶危济 困、"长板凳"纠纷调解、"红袖章"平安建设、 "绿丝带"生态环保、"金喇叭"政策宣传五个巡 访服务团,定期在各网格小区内开展巡查网格 环境卫生、巡查网格治安、访察社情民意、巡访 问题矛盾以及政策宣传等志愿服务活动。

其中,"小灵通"扶危济困巡访服务团以问 题为导向,以"我为群众办实事"为抓手,把生 活困难群众、老年人、残疾人作为志愿服务的 重点对象。"长板凳"纠纷调解巡访服务团以畅 通民意诉求渠道为抓手,把议事场所从室内转 到室外、搬到现场,通过党员干部与群众同坐 一条"长板凳"共商小区事,拉近了党群干群距 离,着力打通服务群众"最后一米"

下一步,戴震路社区将继续充分发挥价值引 领、组织动员、支持服务、统筹协调和凝聚志愿力 量的作用,汇聚各方资源服务社区和居民,不断 提升社区精细化治理水平和基层治理能力。

达州市举行 "志愿服务送关爱 文明实践树新风" 志愿服务活动

本报讯(达文)近日,由四川省达州市文明 办和达州市志愿服务联合会主办的"志愿服务 送关爱文明实践树新风"志愿服务活动在达 州德源养老院内举行。

活动现场,志愿者和老人们促膝交谈,详 细了解他们近期的身体和生活情况并为老人 们带来了精彩的文艺演出。文艺志愿者们现场 表演了独唱、舞蹈、川剧、魔术、诗歌朗诵等精 彩的文艺节目,老人们兴致高涨,有说有笑,一 派其乐融融的景象。

"感谢党和政府对我们的关心!今天和老 伙伴们一起看表演,我非常开心!"87岁的苟 在英在养老院居住了半年多,今天的文艺演出 和活动让她十分难忘。

达州德源养老院副院长牟昌伟表示,关爱 老年人不仅要照顾好日常生活,更要丰富他们 的精神文化生活和节日文化生活,他希望这样 的活动能够经常在院内举办,为老年人的晚年 生活注入更多欢乐。

南宁市武鸣区 开展暖心志愿服务

本报讯(朱新韬 谭淑媛 甘增仁)近日,广西 壮族自治区南宁市武鸣区充分发挥基层党组织 战斗堡垒和党员先锋模范作用,整合城区相关 部门力量,发动网格员和志愿者,入户开展关爱 重点人群"敲门行动",守护百姓健康安全。

组建"暖心小分队",增强农村防疫力量。 武鸣区组织220个村(社区),整合党员干部、 驻村第一书记和工作队员、网格员等力量,吸 纳乡村医生、返乡人员、退役军人等,组成每支 不少于6人的暖心服务队,通过分片联系、包 户到人的方式,推动小分队下沉网格对重点人 员进行包户联系,帮助解决群众的急难愁盼问 题。截至目前,全城区共成立暖心服务队298 支,组织2700余名队员深入730个网格开展 暖心服务。

发放"暖心健康包",关爱基层干部群众。根 据新形势下防疫要求及一线干部群众防疫需 求,武鸣区整合城区组织部、卫健等部门力量, 从中列支29.63万元,并号召爱心企业捐赠防疫 物资合计1.4万元,精心制作包含口罩、消毒液 等防疫物资的"暖心健康包"和500元/份的"暖 心慰问包",组织"暖心小分队"深入一线,向生 活困难党员、群众以及驻村队员(第一书记)、医 护人员、干警、乡村干部等开展慰问,送上"暖心 健康包"2742份、"暖心慰问包"290份。

开展"暖心敲门行",守护百姓健康安全。 武鸣区发动网格员和志愿者队伍组成"暖心小 分队",下沉网格一线,入户开展关爱重点人群 "敲门行动"。通过送防疫知识、送物资保障、送 健康帮扶、送志愿服务、送慰问关爱"暖心五 送"服务,为困难群众提供帮助,切实聚民心暖 人心。截至目前,共开展"暖心五送"服务570 余次,惠及群众约30万人。